

# 陕西省渭南市科学技术局

## 对市政协六届三次会议第 316 号 提案的复函

谢文秀委员：

您提出的《关于支持秦创原渭南农创谷大荔核心区建设的建议》提案（第 316 号）收悉。感谢您对秦创原渭南农创谷大荔核心区建设工作的关心和支持。现就提案提出的有关问题及建议答复如下：

### 一、关于“市政府设立秦创原渭南农创谷大荔核心区专项资金，支持核心区建设、运营工作”建议

2022 年秦创原渭南农创谷建设以来，市科技局在项目经费十分紧张的情况下，不断加大对农创谷核心区大荔县的支持力度。2022 年、2023 年分别支持 50 万元、120 万元，资金均已足额拨付到位，主要用于大荔县核心区创业孵化中心、科创中心、农产品加工产业园等建设。截止目前，大荔核心区建设取得阶段性成效，创业孵化中心开展创业沙龙、项目路演、创业大赛、创业培训等活动 10 场次，入驻创新创业团队和企业达到 16 家，2023 年提档升级为省级众创空间。农业大数据服务中心已完成硬件安装和调试，正在录入各类数据，将逐步与“冬枣中心研究院”和“新颖农业研究院”等平台同步连线。农产品加工产业园已建设完成一期现代农业数字展销中心、农业产业链政企服务资源集聚

区、多功能农业冷链物流中心以及快速分拨仓。下一步我们将向分管领导汇报，与市财政局沟通，积极争取各方理解支持，努力把秦创原渭南农业创新谷建设好、运行好。

## 二、关于“市科技局等部门予以政策、项目、资金支持，不断核心区建设注入新动能”建议

市科技局作为秦创原渭南农创谷建设牵头单位，积极争取多方支持，在 2024 年的财政支持中已增加 450 万元，能有效解决一些急需的科技问题。在市科技局的指导支持下，大荔县提出了“两心一园两链”建设，我们完全同意并支持大荔县以科技创新推动县域农业特色产业高质量发展。**一方面，强化项目支持。**近两年，市科技局以项目支持的形式，推动农机农技融合创新链和冬枣产业链发展，省市两级科技项目支持资金达 356 万元。指导大荔县荔盛农业发展有限公司申报了省级星创天地，促进红萝卜产业向全程机械化发展，推动红萝卜农机农技融合机械化示范点建设。立项支持实施“大荔冬枣新优品系繁育及配套技术研发集成与示范”，繁育大荔县自主培育新品种“大荔冬枣”等新优品系苗木，建立核心示范基地，促进大荔冬枣产业提质增效，项目正在顺利进行。组织大荔县农业企业参加厅市联动（渭南现代农业）重点项目，参与的 25 家企业中有大荔县企业 6 家，其中陕西省水务集团新颖现代农业股份有限公司牵头实施设施果蔬项目课题。通过各类项目实施，帮助大荔县引进鲜食枣 3-1、鲜食枣 3-2、中华红、苹果枣等 4 个新优品系，审定通过了“冬枣 820”，有效助力大荔冬枣产业创新发展。**另一方面，加强工作指导。**为推动大荔核心区建设，市科技局积极争取各方支持，局主要领导和分管领导先后 10 余次赴大荔县进行指导。2023 年组织秦创原

渭南农业创新谷专家咨询委员会 5 名专家赴大荔县开展调研，对科技企业孵化器服务功能、提高运营成效等方面提出了指导性意见，帮助大荔县完善了相关建设方案。今年 5 月，市科技局牵头组织大荔县黄花集团公司等 2 家企业，赴杨凌陕西省未来食品研究院开展交流，探讨黄花菜深加工、红萝卜保鲜等技术研究，帮助企业厘清产业链延伸方向。下一步，市科技局将不断优化政策措施，加大工作指导力度，按要求予以大荔县核心区政策、项目、资金等支持。

### 三、关于“在农创谷核心区科技企业孵化器运维、管理方面，和渭南（西安）创新创业孵化器享受同一政策支持。”建议

科技企业孵化器是创新体系的重要组成部分、创新创业人才的培养基地、大众创新创业的支撑平台，市科技局历来支持科技企业孵化器建设。渭南（西安）创新创业孵化器是市委市政府为破解科技创新资源不足、科技创新环境不优等短板，提出建设的飞地孵化器，孵化器建设思路为“西安研发、渭南制造”。受渭南（西安）创新创业孵化器运营领导小组委托，渭南市科技局牵头成立建设运营领导小组，委托西高新雷信科技园建设，2019 年交由渭南方面运营，运营方为渭南市产业投资集团公司，并委托第三方公司具体运营。目前，大荔县正在按照省级企业孵化器标准推进建设，相关软硬件还未达到孵化器标准。市科技局将继续加强指导，待科技企业孵化器申报成功后，按照有关工作要求，在运维、管理方面给予支持。

### 四、关于“以市政府名义向北京市农业中关村、平谷区发出邀请，共同举办“秦创原渭南农业创新谷&北京农业中关村合作论坛”建议

举办秦创原渭南农业创新谷&北京农业中关村合作论坛，是推动大荔县和中关村合作交流的一种有效方式，市科技局大力支持并积极推动。今年4月，市科技局党组成员、副局长卢青锋与大荔县副县长高雪燕、中国农业科学院吴永常教授等一行，赴北京考察学习平谷国家农业园区科技创新工作，寻找双方合作切入点，为论坛召开奠定了良好基础。目前，市科技局已指导大荔县初步制定了合作论坛工作方案，并拟定论坛于今年8月召开。接下来，市科技局将及时向分管领导汇报该项工作进展，积极争取各方支持，推动合作论坛顺利召开。

在此，对您提出的宝贵意见表示感谢，并请您继续关注我市科技工作，如对答复不满意或有更好的建议，请与我们联系。



(联系人：雷辉 联系电话：0913—2933655)

抄送：市政府办公室，市政协提案工作委员会